

В диссертационный совет 24.2.399.03  
по экономическим наукам при Северо-  
Осетинском государственном университете  
имени Коста Левановича Хетагурова  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента доктора экономических наук, профессора  
Свиридова Олега Юрьевича на диссертационную работу Иналкаева  
Аслана Абуязитовича на тему «Приоритеты трансформации финансовой  
системы региона», представленную на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы**

### **Актуальность темы исследования.**

В сложившихся условиях экономического развития повышается значение региональной финансовой системы. Важнейшим фактором, определяющим возможность экономического роста на определенной территории, является финансовая система, способная обеспечить эффективное привлечение и использование финансовых ресурсов, необходимых для развития как отдельных секторов экономики, так и всего региона в целом.

Регион может достичь экономического развития при реализации действенной финансовой политики, способствующей эффективному взаимодействию финансовых, кредитных организаций, бюджетной системы. На региональном уровне экономический рост возможен только при системном рассмотрении проблем финансовой самостоятельности и корректного определения приоритетов развития региональной финансовой системы. Эти проблемы связаны с регулированием и управлением финансовыми ресурсами субъекта РФ.

Одним из основных трендов развития финансовой системы регионов РФ является масштабная цифровизация и диджитализация всех процессов,

происходящих в этой сфере. Цифровая трансформация ряда элементов финансовой системы региона имеет высокую социальную значимость, так как ее основной целью является оптимизация деятельности государственных внебюджетных фондов и совершенствование процессов предоставления мер социальной поддержки на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Таким образом, тема диссертационного исследования Иналкаева А.А., посвященного развитию теоретических и методических аспектов формирования системы приоритетов развития финансовой системы региона, разработке системы приоритетных направлений трансформации финансовой системы региона в условиях возрастающей экономической напряженности, имеет высокую актуальность и значимость.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.**

Анализ содержания диссертационной работы Иналкаева А.А. позволят сделать вывод о том, что автор успешно реализовал цель исследования, которая заключалась в разработке системы приоритетных направлений трансформации финансовой системы региона в условиях возрастающей экономической напряженности, обусловленной затруднением доступа к рынкам капиталов, через последовательное решение поставленных задач.

Диссертационное исследование характеризуется целостностью концептуального видения проблемы, системностью и последовательностью изложения материала, конструктивностью теоретических выводов и прикладных рекомендаций.

Достоверность приведенных в диссертационной работе теоретических выводов и положений, а также практических рекомендаций обеспечивается привлечением, обобщением и анализом значительного массива эмпирических данных. Выводы автора иллюстрируются рисунками и таблицами.

Теоретико-методологической и информационно-эмпирической основой диссертационного исследования послужили: труды отечественных и зарубежных исследователей в области поставленной проблемы (А.Смита, Д.Рикардо, В.Леонтьева, Дж.М.Кейнса, И.Шумпетера, Бабича А.М., Врублевской О.В., Грязновой А.Г., Дробозиной Л.А., Поляка Г.Б., Родионовой В.М., Романовского М.В., Игудина А.Г., Лаврова А.М., Подпориной И.В., Татаркина А.И., Архиповой В.В., Бажан А.И., Кулаковой В.К., Ноздрева С.В., Усоскина В.М., Худяковой Л.С., Гопалана С., Клаэссенса С., Мескута М., Ремолона Е., Синха А., Тороса М., Ван Хорен Н., Шима И. и др.) статистические и прогнозные данные, заложенные в Стратегии развития финансового рынка Российской Федерации до 2030 года, данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, официальные данные, размещенные в сети Интернет, результаты исследований рейтинговых агентств, что позволило автору определить спектр проблем формирования и развития финансовой системы региона и предложить рекомендации по решению обозначенной проблематике.

Получение, обработка и интерпретация теоретико-методологической информации и эмпирических данных непосредственно автором отражено в основных публикациях по итогам исследования.

### **Достоверность и новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.**

Достоверность и новизна научных положений, выводов и результатов диссертационного исследования обеспечиваются выполнением соискателем содержательным анализом, использованием широкого круга экономико-статистических методов.

Научная новизна результатов представленного диссертационного исследования не вызывает сомнения и определяется обоснованием комплекса теоретических, организационных и практических рекомендаций по формированию системы приоритетов в процессе трансформации

организационно-экономического механизма финансовой системы региона в условиях нестабильности экономической конъюнктуры и санкционных ограничений как одного из основных стимулирующих факторов экономического роста региона

Диссертационная работа содержит следующие основные элементы научной новизны:

- выявлены проблемы функционирования финансовой системы субъектов Российской Федерации на примере дотационных регионов;

- определены элементы региональной финансовой системы, приоритеты и цели развития основных элементов региональной финансовой системы

- выявлена взаимосвязь между основными элементами финансовой системы региона и направлениями их развития;

- определена приоритетная цель совершенствования региональной бюджетной системы в обеспечении финансовой самостоятельности региона;

- исследованы и систематизированы приоритетные направления цифровизации каждого из элементов финансовой системы региона;

- разработана модель перехода основных субъектов финансовой системы региона в цифровое пространство;

- предложена методология оценки эффективности использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона через призму трех оценочных блоков;

- предложен механизм активизации участия банковского сектора в устойчивом развитии региона;

- предложен алгоритм оценки экономической результативности финансовой экосистемы.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов исследования.**

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что обоснованные в диссертации положения, выводы и рекомендации

развивают ряд существенных аспектов в научной характеристике современной региональной финансовой системы как особого раздела общей теории финансов. Автором сформулированы исходные методологические позиции оценки эффективности использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона. Главные теоретические достижения проведенного исследования могут послужить основой для дальнейших исследований в сфере совершенствования механизма использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона в целях активизации экономического развития регионов.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в возможности использования полученных результатов государственными органами власти при реализации определенных мер по осуществлению целевых федеральных программ по вопросам оптимизации региональных и муниципальных финансовых систем.

Значение результатов диссертации для экономической науки и хозяйственной практики подтверждается публикациями в профильных научных изданиях, обсуждением результатов исследования на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Диссертация в целом производит впечатление законченного самостоятельного исследования, обладающего всеми атрибутами научной работы, содержит авторскую концепцию, логику исследования и конструктивность выводов и рекомендаций.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность.**

Диссертация и автореферат отражают логику и завершенность исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников, логически выстроена и имеет законченный вид.

Во введении обоснованы выбор темы диссертационного исследования, ее актуальность, степень разработанности проблемы формирования, функционирования и развития финансовой системы в современной научной

литературе, объект и предмет исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, апробация результатов исследования.

В первой главе диссертации обобщены теоретические разработки ученых по определению финансовой системы региона, определены инструменты механизма реализации финансовых отношений, выявлены функции и приоритетные направления развития элементов финансовой системы (с. 20-26). Особое внимание автор уделил раскрытию структуры финансовой системы субъекта РФ, которая позволила раскрыть структуру, функции и источники финансирования каждого элемента финансовой системы (с. 33-47). Заслуживает внимания оценка автора направлений развития цифровой экономики в РФ, на основе чего автор раскрывает проблемы в организации бюджетно-налогового государственного управления с помощью цифровых платформ (с. 50- 58). На основании проведенного исследования, автор достаточно аргументировано приходит к выводу о целесообразности разработки стратегии цифрового развития каждого элемента финансовой системы.

Опираясь на теоретические положения, сформированные в первой главе работы, соискатель во второй главе выявляет проблем формирования и использования финансовых ресурсов в региональной финансовой системе на основе оценки финансово-экономического состояния бюджета регионов СКФО (с. 63-68). В результате соискатель пришел к обоснованному выводу, что в настоящее время для регионов СКФО остро стоит проблема финансовой самостоятельности. На основании критического сравнительного анализа методических подходов, применяемых для оценки эффективности использования финансовых ресурсов основными звеньями финансовой системы региона была сформирована система ключевых показателей для комплексного анализа эффективности использования финансовых ресурсов финансовой системы региона (с. 88-94). Достаточно обоснованной выглядит позиция соискателя при группировке аналитических показателей, которые с применением многофакторного анализа были разделены на три блока, отражающие бюджетную эффективность, экономическое благополучие

населения региона, финансово-экономическое состояние предприятий. Сформированная система показателей позволила провести оценку эффективности использования финансовых ресурсов Чеченской Республики (с. 95-104).

Проведенный во второй главе анализ подтвердил обоснованность избранного направления исследования и позволил автору логически перейти к третьей главе диссертации. Интересным представляется предложение автора относительно рекомендаций по повышению экономической результативности формирования финансовых экосистем в механизме устойчивого развития региона с точки зрения двух групп экономических субъектов – банков как организаторов данных экосистем и регионов, на территории которых функционируют финансовые экосистемы (с. 116-). Обоснованной выглядит позиция автора относительно применения алгоритма для оценки экономической результативности функционирования финансовой экосистемы, в том числе критериев оценки и подходов для расчета (с. 119-132).

Достоинством работы является сформулированный комплекс рекомендаций автора относительно трансформации функций финансовой системы и маркетплейсов в условиях цифровой экономики (с. 139-143), а также методические рекомендации по формированию финансовой экосистемы и оценке ее эффективности (с. 162-168).

Диссертационную работу завершает краткое заключение, содержащее основные выводы и обоснованные в работе рекомендации по трансформации организационно-экономического механизма финансовой системы субъектов РФ на основе предложенных модернизированных аналитических и организационных подходов, которые имеют научную и практическую ценность.

#### **Замечания и дискуссионные моменты в исследовании.**

Вместе с тем, как и в каждом исследовании, в работе Иналкаева А.А. содержится ряд дискуссионных положений:

В диссертации, по нашей оценке, в недостаточной мере раскрыта позиция автора по решению проблем формирования эффективной банковской системы на региональном уровне, когда по результатам проведенного анализа, автор пришел к выводу, что организации, расположенные на территориях субъектов Северо-Кавказского федерального округа являются финансово неустойчивыми (С.80-82).

Заслуживает внимания, предложенная авторская методика оценки эффективности использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона (с. 90-105). Вместе с тем, на наш взгляд, автору следовало бы больше внимания уделить оценке экономического благополучия населения региона.

Соискателем предложена методика оценки уровня развития банковского сектора в регионе, позволившая сопоставить его с уровнем социально-экономического развития региона (С. 106-117). Однако, на наш взгляд, требует дополнительного обоснования выбор автором показателей для проведения данной оценки.

В работе достаточно подробно рассматривается развитие банковских экосистем (С. 136-144). В связи с чем, хотелось бы уточнить авторскую позицию по развитию региональных финансовых экосистем.

В то же время отмеченные недостатки в целом не снижают теоретической и практической значимости исследования и общего высокого уровня диссертационной работы.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным  
Положением о порядке присуждения ученых степеней.**

Оценивая представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук диссертацию Иналкаева Аслана Абуязитовича на тему: «Приоритеты трансформации финансовой системы региона», необходимо отметить высокий уровень проведенного исследования, его самостоятельность и завершенность, системность и целостность. Автору в полной мере удалось реализовать поставленные цель и задачи исследования, а



также предложить значимые для финансово-экономической науки и хозяйственной практики конструктивные выводы и положения.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, а публикации отражают основные этапы и результаты авторского исследования.

Область исследования соответствует специальности: 5.2.4. – Финансы паспорта специальности ВАК.

Диссертационное исследование по содержанию, теоретическому уровню, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Иналкаев Аслан Абуязитович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. - Финансы.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,  
доцент, профессор кафедры  
«Финансы и кредит» ФГАОУ ВО  
«Южный федеральный  
университет»

Свиридов Олег  
Юрьевич

344002, г.Ростов-на-Дону, ул. М.Горького, 88  
Email: oysviridov@sfedu.ru



*Свиридов О. Ю.*

ученый секретарь Совета  
Южного федерального университета  
Мирошниченко О. С.

29.09.2022